

剑胆琴心护平安

○新华社记者

守护岁月静好,穿梭于大街小巷,他们是人们最信赖的“平安守护神”;迎接急难险重,敢于逆行出征,他们用行动诠释赤胆忠心。

城市里,温馨的万家灯火闪烁;乡间,袅袅炊烟吐纳五谷馨香……一个国泰民安的中国背后,有他们藏蓝的“铠甲”、金色的“盾牌”。

他们是人民警察。在第二个中国人民警察节到来之际,向他们道声辛苦,致以敬意!

“藏蓝的赤诚”——坚守一份初心

海拔4900米的怒江大峡谷深处,进独龙江乡的路有749个弯。“出门看见人,见面走一天”,是这处险地最真实的写照。

在这个曾经下雪就封山、下雨不通路的地方,有一群人接力传承、日夜坚守。

平均年龄不到28岁,由39名民警、43名辅警组成——云南出入境边防检查总站怒江边境管理支队独龙江边境派出所,时刻守护着我国唯一的独龙族聚居区。

帮助村民修路、建寨、种粮、建立警民小学……面对这群最可爱的基层民警,独龙族群众亲切地称他们为“党中央派到独龙族群众身边的贴心人”。

独龙江边境派出所有一个特别的传统,新警上岗要先学理发。“这里交通不便,理发要到90余公里外的贡山县城,老百姓出趟门特别不容易。”教导员苟国伟说。于是,他们专门组建义务理发队,每次下乡,民警挨家挨户为群众修剪头发,几十年从未间断。

“扎根独龙江、一心为人民”,历代民警与独龙族群众结下休戚与共的“鱼水情”,先后有8名同志献出宝贵生命。

哪里有党和人民的召唤,就把根扎在哪里,这是所有人民警察最坚定的信念。

又是一年寒冬,罗旦华同往常一样,骑着摩托车在窄峭的山路上巡查。山高、弯多、路窄,拥有旖旎风光的仙女山吸引万千游客,也暗藏许多交通隐患。

2012年,重庆市武隆区公安局成立交巡摩托车巡逻队,罗旦华主动请缨加入,与5名巡逻队员一起周而复始地在盘山公路上巡逻执勤。

“冬披一身雪、夏脱三层皮”,10年巡逻路,他骑坏6辆摩托车,累计骑行40万公里……

为了快速抵达现场处理警情,马路边的一张小方桌、几个板凳和一顶遮阳伞,就组成了罗旦华的“办公室”。

无论是酷暑还是寒冬,罗旦华每天都是起早摸黑,用警用摩托车开道、护送需要帮助的群众……久而久之,群众亲切地称罗旦华和巡逻队队员们为“仙女山骑士”。

在疫情防控阻击战中,罗旦华和战

友一起写下“请战书”。他们成立党员先锋突击队,坚守在车流最集中、人员流动性最大、全区疫情输入压力最大的交通检查站,整整两个月未休息一天。

“大家需要我,组织需要我,苦点累点又算啥。”罗旦华说。

参加工作15年,安徽省白湖监狱管理分局黄姑监区监区长张文博在监区度过14个春节。2013年4月,组织上决定让他担任结核病分区政治指导员。当时,分区区关押着136名结核病人。

直面身患传染病罪犯,与他们讲法律、聊亲情,用温暖和关爱一点点浸润他们的内心……这些年来,张文博经手改造过的罪犯达到2200余人,许多罪犯刑满释放后,在他们结婚、生子等重要时刻,都会给他打电话、发信息。

每当这时,张文博更加理解这身警服所承载的使命:“我是全国监狱人民警察中的一员,教育改造好一名罪犯,不仅挽救了一个人,也挽救了一个家庭,要为迷途的浪子点亮心灯,让他们带着温暖、带着感恩、带着阳光回归社会……”

默默守护,是赤胆忠诚,是深情告白。过去一年,日均50万名巡警出现在街头让百姓心安;3万场大型活动和1.3万余人次A级旅游景区安全稳定,保障了30亿人次观众和游客安全;全国52万所中小学幼儿园整体安全稳定,确保全国2.5亿名学生人身安全……牺牲小家,换来万家团圆,静听欢声笑语,人民警察初心如此,矢志不渝。

“我在平安在”——护佑一片安宁
高铁,现代化中国的一张金色名片。2021年,铁路公安机关侦破刑事案件3.8万余起,查获网上逃犯1.3万余名,查处高铁霸座、吸烟等治安案件15.3万余起……铁腕重拳,惩恶扬善,“金色盾牌”维护广大群众出行安全,让幸福中国更有底气。

福州车站内熙熙攘攘,身着警服的杨仁德在人流中穿梭,任何可疑情况都逃不过他的“鹰眼”。

半年内查获12名网上在逃人员、连续2年夺得全国铁路公安系统追逃“状元”……外表看起来朴实憨厚的杨仁德深谙追逃秘诀,被称为“列车之鹰”。

2008年,杨仁德调入南昌铁路公安局福州铁路公安处福州车站派出所综合大队。从带头成立“功模服务站”,到将服务站发展成集反恐、治安防控、为民服务为一体的“杨仁德警务室”……警务室成立至今,抓(查)获网上在逃人员131人,为旅客购买“爱心”车票203张,收到感谢信43封、锦旗25面。

“人民群众的事,再小也是大事。”杨仁德说。

资助农村学生完成学业;帮助困难旅客补买卧票;设立爱心基金资助旅客。大到追逃缉凶,小到失物招领……仁义为本,以德服人,既是杨仁德的名字,也是他践行的准则。

平安、有序的背后,总有人在默默奉献,负重前行,用行动护佑一方安宁。

阻断诈骗电话、拦截有害短信、封堵恶意网址、拨打劝阻电话……在上海市反电信网络诈骗中心,无声的战斗时刻上演。

多年探索过程中,上海市反电信网络诈骗中心率先实现110报警电话、报警人、市反诈中心“三方通话”机制,被骗资金的止付挽回响应时间从天缩短到秒级。拦截有速度,办案有温度。

“十几通电话阻止我转账,多亏民警锲而不舍,才没让骗子得逞。”某跨国公司上海分公司负责人李女士回忆,多亏反诈中心劝阻及时,一笔数额不菲的资金得以保全。

亮剑出击,铲除黑恶,他们时刻在行动。一年来,通过开展“云剑”“净边”“昆仑”“断卡”“猎狐”等专项行动,依法严厉打击涉枪涉爆、跨境赌博和“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环”等违法犯罪,人民警察用实际行动切实维护社会治安:为群众累计紧急拦截电信诈骗涉案资金3265亿元,避免2337万群众受骗;常态化开展扫黑除恶斗争,打掉涉黑组织195个、恶势力犯罪集团1086个;严打涉毒违法犯罪,破获毒品案件5.4万起,缴获各类毒品27吨……

“为了万家灯火”——福泽一方百姓
“发动和依靠群众,坚持矛盾不上交,就地解决,实现捕人少、治安好”——20世纪60年代,“枫桥经验”从浙江诸暨发端,从之江两岸向全国发展,半个多世纪来落地生根、枝繁叶茂。

人民满意是一条走不完的路,群众工作是一本写不完的书。进入新时代,“枫桥经验”也在与时俱进。

“警务围着民意转、民警围着百姓转。”成立于1950年的枫桥派出所亮出了自己的“答卷”——党建引领下,继承“就地解决”办事原则;民意为导向,常态化大走访摸实摸细;发动群众,从“红枫志愿者协会”到“红枫义警”,引导群众共同参与基层治理……

2020年,刚加入工作的“95后”社区民警赵梦给自己定下月访70户的目标。如今,社区老百姓已经称她为“警官”“赵姐”。“改变的不仅是称呼。只有一点一滴、一步一脚印,为百姓办实事,才能体现一个民警的社会价值。”赵梦说。

2017年以来,枫桥派出所辖区矛盾纠纷化解率达100%,树立了人民满意的派出所新标杆。

牢记宗旨、俯身为民,民有所呼、我有所应,为民服务没有休止符,只有永远处于进行时,才能传承不息,涌动不止。

2021年,“团圆”行动找回历年失踪被拐儿童10932名;5个户口迁移事项“跨省通办”;12项交管便利措施惠及2亿人次;8000余万名驾驶人申领电子驾驶证;169万人次通过“线上办、掌上办”方式办理民航电子临时乘机证明……

聚焦人民群众“急难愁盼”,桩桩“小事”背后的点滴变化,老百姓感受到的是“办实事”的温暖力量。

“我喜欢警察这个职业,不管多辛苦,这辈子我是干定了!”来自河北省唐山市曹妃甸区公安局垦区治安分局刑事侦查大队的“80后”民警汤宝俊说。

生前入村走访时,汤宝俊帮助患病的困难群众协调办理低保手续,每逢年节,还会带着米面油前去探望。2019年,连续两起蒙面抢劫超市案引起群众恐慌,汤宝俊立下“军令状”,22小时内摸排蹲守,与同事一起抓获犯罪嫌疑人。

6年刑警生涯,他累计参与破获刑事案件400余起,抓获犯罪嫌疑人300余名,破案数始终遥遥领先。

“他既是‘拼命三郎’,又是‘破案高手’。”年轻队员回忆,遇到再凶狠的犯人、再危急的情况,汤宝俊最常说的话是:“你们还年轻,抓捕时我先上!”

选择将背影留给别人,将危险留给自己。2021年3月24日,汤宝俊在抓捕行动中,与犯罪嫌疑人英勇搏斗,不幸壮烈牺牲,永远倒在了他最爱的公安岗位上。渤海之滨,树立一座永不褪色的精神丰碑。

时时在流血,天天有牺牲,但他们依然前赴后继、无怨无悔。2021年,全国公安机关共有261名民警因公牺牲,4375名民警因公负伤。

殉身为火,奔赴山河。公安机关人民警察捍卫政治安全、维护社会治安、保障人民安宁,国家安全机关人民警察奋战反渗透、反颠覆、反分裂、反恐怖斗争一线,人民法院、人民检察院司法警察履行警务保障职责、护卫公平正义,司法行政系统人民警察保证刑罚执行,将罪犯改造成为守法公民……

平安中国,无悔担当。当前,我国每10万人中命案数为0.56,是命案发案率最低的国家之一;每10万人中刑事案件数为339,是刑事犯罪率最低的国家之一;2020年,全国刑事立案总量已实现五年连降,八类主要刑事案件和查处治安案件数量已实现六年连降……

“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”——誓言铿锵,声声嘹亮。
(新华社北京1月9日电)

以来,已连续开展三次“优快钻井”提升行动,使平均钻井周期从57天下降至10天以内,钻井效率提升了6至7倍,为渤海油田的快速打通了关键瓶颈。

作为我国海上最大油气生产商,2021年,中国海油国内生产原油4864万吨,同比增长323万吨,增量占国内原油总增量的80%左右。

中国海油董事长汪东进表示,中国海油将大力推动“增储上产”攻坚战,科技持续增强勘探工程、绿色发展跨越工程,持续加大勘探开发投入力度,进一步发挥海上油气增产对于我国油气资源安全稳定供应、降低对外依存度的重要作用。

了又被踩了几脚,油藏分布十分零散复杂,而且还隔了一层海水,勘探开发难度更高。

中海油天津分公司开发总师赵春明表示,渤海油田不仅油藏分散,且原油黏度大,以稠油油藏为主,要经济有效开发这些“低边稠”油田,难度极大。

为此,中国海油自上世纪九十年代

「第一棒」跑得怎么样? 驻村第一书记奋战乡村振兴新征程观察

○新华社记者陈国军 向志强 黄浩铭

日前召开的中央农村工作会议上,习近平总书记强调,乡村振兴的前提是巩固脱贫攻坚成果,要持续抓紧抓好,让脱贫群众生活更上一层楼。要持续推动同乡村振兴战略有机衔接,确保不发生规模性返贫,切实维护和巩固脱贫攻坚战的伟大成就。

全面推进乡村振兴一年来,从北国雪乡到南部边陲,第一批乡村振兴驻村第一书记“接力”开启新篇章,如何做好脱贫摘帽后“第一棒”交接、如何巩固脱贫成果、如何开创新局……新华社记者带你近距离观察驻村第一书记们的“初考”答卷。

稳住“交接棒”

“前任书记带领全村脱贫,打下良好基础、树立标杆,我压力不小。”2021年9月,孙伟被选派到内蒙古赤峰市喀喇沁旗马鞍山村担任驻村第一书记,如何做好历练的他刚开始有点发怵,被原驻村第一书记刘叶阳看在眼里。

“第一件事应该入户,摸清底数。”“政策要把握准,扑下身子和村民打交道。”刘叶阳把自己的驻村心得“倾囊相授”,帮助孙伟尽快适应角色。

走村入户、整理档案、熟悉政策,短短3个月,孙伟对全村的情况进行了全面摸排,逐渐对下一年工作有了思路。“一方面要稳脱贫成果,做好边缘户的政策帮扶,另一方面要积极谋划产业振兴,壮大集体经济。”

2020年12月召开的中央农村工作会议上,习近平总书记指出,要建设一支政治过硬、本领过硬、作风过硬的乡村振兴干部队伍,选派一批优秀干部到乡村振兴一线岗位,把乡村振兴作为培养锻炼干部的广阔舞台。

为选好“接棒者”,各地结合乡村振兴新要求,根据脱贫村的产业结构、群众需求、发展方向等情况进行岗位匹配的匹配分析,选派优秀驻村第一书记。一些地区还通过结对帮扶、“导师制”等方式,确保“交接棒”顺畅。

新村村,这个位于宁夏西吉县的小村庄,将两任驻村第一书记的命运联结在一起。58岁的马海禄刚刚上任,而上一任驻村第一书记王元明曾获全国脱贫攻坚先进个人荣誉称号。经常性的交流沟通让他们成为挚友,更让良好的工作作风在新庄村延续。

王元明在任期间,经常入户为群众宣讲政策、排忧解难;2021年12月初,新村村连续下好几天雪,马海禄顶风冒雪为独居老人打扫庭院。70多岁的马兰花竖起了大拇指:“这两任书记心里都想着我们。”

在广西天峨县,当地按照民情社情、主导产业、基础设施等因素将45个脱贫村划分为5大类别,村里哪一块是短板,就派擅长这一领域的干部驻村。

“村里的禾花鲤养殖初见成效,希望能选派一名懂市场、渠道多的干部,继续把产业发展壮大。”天峨县岫善乡龙安村前任驻村第一书记叶建勋离任前提出了这样的建议。

新来的驻村第一书记杨祖吉上任后扩建水产品养殖场,还把品种拓展到黄鲮鱼、金草鱼、塘角鱼等,并通过后援单位与县里多家餐馆达成批量采购协议,禾花鲤销售越来越红火。

“上新”抓产业

走进瑶族支系“土瑶”聚居地——广西贺州市平桂区槽碓村,褐瓦白墙的民居沿溪而建,一栋栋木屋民宿掩藏在密林中。山间小路上,云雾缭绕,空气清新。

“槽碓村的生态、民俗风情优势突出,适合发展乡村特色旅游,但还没形成规模和品牌。”针对前任驻村第一书记的嘱托,新任驻村第一书记覃远强大力推动特色民宿公司化运作,村里31间民宿交给引进的公司统一经营,公司除向村集体支付每年50万元的租金,群众还能获得每间入住客房每天50元的分红。

如今,槽碓村统一经营的星空房、亲子套房、山泉游泳池等别具特色,旅游的品位和知名度得到提升,节假日房间时常爆满,群众通过农家乐、特产销售、民俗表演等增加了收入。

2021年3月5日,习近平总书记在参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议时指出,要发展优势特色产业,发展适度规模经营,促进农牧业产业化、品牌化,并同发展文化旅游、乡村旅游结合起来,增加农牧民收入。

记者采访时看到,驻村第一书记们根据各地产业特色,通过引进新技术、开创新模式等打通产业兴旺“堵点”,为乡村振兴注入新的动力。

2021年4月,兼备高级经济师、高级工程师和市高层次优秀青年人才于一身的张耀雄,被选派到内蒙古鄂尔多斯市达拉特旗侯家营子村担任驻村第一书记。

“群众种的西红柿、西瓜很好吃,但就是卖不上价”——针对走访发现的问题,张耀雄想到了时下大热的“直播带货”。

对接直播平台和本地网红,将直播间搬进蔬菜大棚……他组织的“驻村书记喊你下单”网销活动已举办21期,销售金额超30万元,产品单价提高20%以上。“新书记就是高。”收入增加的村民们高兴地说。

从红梅杏、香菇、辣椒等经济作物,到林下养殖、农家醋坊等产业延伸,再到光伏发电……在宁夏固原市原州区薛庄村,几年的脱贫攻坚让村里有了多元化的产业。

“在前期发展基础上,我们借力电商,推进三产融合。”驻村第一书记付永说,村里依托村集体经济成立合作社,明确产品定位,生产的纯粮醋、香菇、月子鸡等产品已入选消费扶贫产品名录,向全国销售。

“2022年要确保脱贫群众收入增速高于当地农民收入增速、脱贫地区农民收入增速高于全国农民收入增速,使脱贫群众与当地农民收入比例、脱贫地区农民与全国农民的收入比例不断提高。”中央农村办主任、国家乡村振兴局局长刘焕鑫说。

文明乡风留乡愁

风雨桥、小酒馆、油茶店……广西富川瑶族自治县朝东镇岔山村有着“潇洒古道入桂第一村”的美誉。每当夜幕降临,岔山村的巷道里,五彩的灯光、熙攘的人群和各种叫卖声仿佛重现当年古道的繁华。

“我们和周边的几个村抱团发展,分别在乡村美食、游古村民居、看自然风光等方面下功夫,让游客能够感受乡风、找到乡愁。”驻村第一书记周宣煦说。

“新农村建设一定要走符合农村实际的路子,遵循乡村自身发展规律,充分体现农村特点,注意乡土味道,保留乡村风貌,留得住青山绿水,记得住乡愁。”2015年1月20日,习近平总书记在云南大理白族自治州大理市湾桥镇古生村调研时指出。

建设宜居家园、激活乡村文脉、营造文明新风……驻村第一书记们遵循发展规律,充分挖掘各地农村特点,“面子”“里子”一起抓。在西北地区农村,秦腔有着广泛的群众基础。走进宁夏银川市贺兰县洪广镇广荣村,一阵秦腔声浪飘入耳中。

2018年,广荣村成立秦腔艺术协会,用村民的话说,“虽能自娱自乐,但总觉得缺点啥”。驻村第一书记张万升联系银川市文联工作人员,对村民在秦腔唱法、舞台把式、着装规范等方面进行指导,村民参与的热情高涨,目前秦腔艺术协会活跃会员已近40名。

“乡村振兴,既要富口袋,还要富脑袋。”张万升说,广荣村是搬迁移民村,现在村里的配套设施已趋完善,如何让群众真正把心留在这里,是乡村振兴这张答卷的必答题。

环境好了,乡风文明建设也得跟上。在内蒙古乌兰浩特市建设村的爱心超市,生活用品、米面粮油一应俱全,村民可在环境卫生、孝老爱亲、遵纪守法等方面赚取积分后,换取生活用品。

“现在村里喝酒打牌的人少了,咨询政策、琢磨路子的人多了。”驻村第一书记刘畅说。
(新华社北京1月9日电)

渤海油田成我国第一大原油生产基地

新华社北京1月9日电(记者戴小河)记者9日从中国海油获悉,我国最大海上油田——中国海油旗下渤海油田,2021年原油产量达到3013.2万吨,成为我国第一大原油生产基地,原油增量约占全国增量的近50%。

渤海油田始建于1965年,是我国海洋石油工业的发源地,也是中国海油精

心培育的产量最高、规模最大、效益最好的主力油田。投产50余年来,已发现探明石油地质储量超44亿吨,天然气地质储量近5000亿立方米,累计为祖国贡献油气超4.93亿吨。

中海油天津分公司勘探总师薛永安介绍说,渤海湾盆地地质构造复杂,就像是一只“金盘子”,掉在地上摔碎

了又被踩了几脚,油藏分布十分零散复杂,而且还隔了一层海水,勘探开发难度更高。

中海油天津分公司开发总师赵春明表示,渤海油田不仅油藏分散,且原油黏度大,以稠油油藏为主,要经济有效开发这些“低边稠”油田,难度极大。

为此,中国海油自上世纪九十年代



腊八民俗进动车

农历腊八节到来之际,在中国铁路成都局集团有限公司贵阳客运段动车一队值乘的C5980次“复兴号”动车组列车上,列车工作人员邀请旅客品尝腊八粥,张贴“福”字、悬挂灯笼,感受传统文化魅力。

图为1月9日,在贵阳北开往成都东的C5980次“复兴号”动车组列车内,旅客和列车工作人员在车厢里留影。
(新华社记者 杨文斌 摄)